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Elementos comunes en los com-
puestos organicos.

| {
=t e e e e L e
I |
\ i \ 3 . ‘

| | |
| | |

N e T ! ‘

|

|

Tipo de Orbitales que se Tipos deenlace Tipos de Geometria Angulosde
hibridacion hibridan Simple, doble, hidrocarburos enlace
triple
C-C -~ - D o
S P 3 sy simple  alcanos "‘ 109.5
B
2 — O
S P S, Px, Py C=C  alqueno 9. 120
doble A
S: PX =C alquino o
S p triple 18 O



El &tomo de carbono = 6)

modelo modelo de
cuantico Bohr
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Representacion del dtomo de carbono de acuerdo al modelo de Bohr y al modelo mecanocudntico, indicando en este dltimo la
disposicion de los electrones (indicados por flechitas) en los distintos orbitales. Cada electron tiene una serie de ndmeros cuanticos que
identifican el lugar donde se le puede encontrar segin el nivel, orbital, subnivel y “espin”. Notese que en cada orbital sélo caben dos
electrones con espines opuestos.
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Estructura Enlace Enlace pi Hibridacion | Geometria | Angulo de
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¢ Cuantos enlaces 1 y 0 hay en la molécula de eteno (CH,CH,)?

A) 5enlacesmy 1enlace o
B) 1enlace 1my4 enlaces o
C) 4enlacesmy 1enlace o
D) 2enlaces 1my4enlaces o
E) 1enlace my5enlaces o
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NOMENCLATURA [UPAC
DE HIDROCARBUROS

Identificar la cadena Numerar los carbonos | Identificar y nombrar ~ fNombrar la molécula
principal sustituyentes |
Es la cadena continua mas Se numera la cadena de forma Los grupos alquilo (ramas - BOrden: localizacion - nombre
larga de atomos de carbono. - que: H1aterales) se nombran con el | ~ Ndel sustituyente —- nombre de la
Debe contener el mayor Los enlaces multiples (dobles sufijo “~il”. - fcadena principal con prefijo +
namero de enlaces maltiples, o triples) tengan el numero | CH.- = metil i - fsufijo.
si los hay. mas bajo posible, | CH.CH,- = otil Si hay varios sustituyentes

Si hay ramificaciones, se elige CH,CH,CH,- = propil | iguales: usa prefijos di-, tri-,

la numeracion que les dé el ~ tetra-, etc.

namero mas bajo en el

Orden alfabético para distintas
—== CONjunto. ificaci




.Quién es el Sr. CERNS?
Es el Inspector Oficial de
Nomenclatura IUPAC.

Su mision es leer y registrar las
direcciones moleculares
correctamente en su bitacora.
Para ello, sigue cinco reglas:

"SENOR CER

NS”

Letra

C

Paso

Cadena principal

Enumerar

Ramificaciones

Nombres y
numeros

Sufijo final

Analogia urbana

Es la calle mas
larga de la ciudad

Elige el sentido de
la numeracion de
casas

Son los callejones o
ramas secundarias

Escribe la direccion:
calle, casa, vecino

Define el tipo de
calle: simple,
doble, etc.

Accion en quimica

|dentifica la cadena
con mas C

Numera los
carbonos (regla
minima)

|dentifica grupos
alquilo

Indica posicion y
nombre de ramas

Termina con -ano, -
eno, -ino




Sufijos segun tipo de

idrocarburo
Tipo de . .
hidrocarburo Sufijo Ejemplo base
Alcano -ano butano
Algueno -eno buteno
Alguino -ino butino

Ramificaciones
comunes
N° de carbonos Nombre e
sustituyente

1 Metil
2 Etil
3 Propil

3 (ramificado) Isopropil

ME-ET-PR-BU...
Metil (1), Etil (2), Propil (3), Butil (4)




GRUPOS
FUNCIONALES

Funcidon Organica

Alcoholes

Aldehidos

Cetonas

Acidos carboxilicos

Eteres

Esteres

Aminas

Amidas

Halogenuros de alquilo

Grupo Funcional

—OH

FOormula general

R—OH

R—CHO

R—CO—R’

R—COOH

R—O—R'

R—COO—R’

R—NH>

R—CONH>

R—CI, R—Br, R—F, R—I

Sufijo (IUPACQC)
-ol

-al

-oico

(éter de...)
-oato de...
-amina
-amida

(haluro de...)




ENLACES

LOS ETERES

SENCILLOS C-O

l Sr CERNS:
“Cuando hay dos calles y un puente oxigenado”

0
R””

SR

2

.

Letra

C

Accion del Inspector

Busca la cadena
principal

Enumera los carbonos

|dentifica las
ramificaciones

Escribe los nombres y
numeros

Termina con el sufijo
correcto

Aplicacién a Eteres
Aqui no hay una principal
— hay dos

Se nombran ambos
lados del oxigeno

Los dos grupos alquilo
son “ramas”

Se ordenan
alfabéticamente

Se usa “éter de...” como
sufijo comun

H H
| |, ]
H=C=0=—C—H
| |

H




Ejemplo con el Sr. CERNS

Molecula: CH;—O-CH.,CH;

1. “C: Tiene dos cadenas: metil y etil”

2. "E: No es necesario enumerar carbonos”

3. "R: Ambas son ramas alquilo”

4. “N: Orden alfabetico — etil va después de metil”
5.

“S: Usamos la palabra eter al final”

. Nombre: Eter metil-etilico



ENLACES LOS

SENCILLOS C-0O ALCOHOL R On
R—OH N M

“El Inspector CERNS toma un trago en la casa mas cercana al -OH”

‘

Accion del Inspector ;- ién en alcoholes
CERNS P

Encuentra la cadena  Escoge la mas larga que A
c in H3C OH
principal contenga el —OH 3

Desde el extremo mas ‘
cercano al -OH \

R |dentifica Metil, etil, etc. como 0 H

Letra

E Enumera los carbonos

ramificaciones siempre
N Escribe nimeros y Posicion del —OH +
nombres nombres de ramas

S Usa el sufijo de Ia Para alcoholes se usa - H3C CH3

funcion organica ol




Ejemplo: CH;—CH(OH)-CHs

1. “C: Cadena mas larga = 3 carbonos — propano”

. "E: Numeramos desde el extremo mas cercano al -OH”"

2
3. "R: No hay ramificaciones”

4. “N: El grupo —OH esta en el carbono 2”
5

. "S: Terminacion del alcohol = —ol”

. Nombre: Propan-2-ol o 2-propanol



ENLAC%E £OBLE5 biHibbs 19

<

El Sr. CERNS entra a una calle sin salida, donde vive el jefe aldehido (CHO) enla casa 1.

Todos los vecinos se enumeran desde él. O
H, 1
Accion del Inspector Aplicacion a C C
Letra , W < . SR (RS s,
CERNS aldehidos
H,C C H
c Encuentra la cadena Siempre incluye el |-|1
principal carbono del —-CHO ‘
. Enumera desde el El-CHO siempre es el H T H 'i' H T H ﬁ \
grupo —CHO carbono numero 1 H | ¢ | ¢c. I .¢c. | .c
R Identifica las lgual que siempre \C/ | \C/ | \C/ | \C/ \H
ramificaciones (metil, etil, etc.) | H | H | H |
. H H H H
N Anota posicionesy Desde el carbono 2
nombres de ramas en adelante
S Aplica el sufijo —al Elimina la "~e” del
alcano base




Ejemplo: CH;—CH,—CH,—CHO
1. C: Cadena principal: 4 carbonos = butano

2. E: Carbono 1 = grupo -CHO

3. R: No hay ramificaciones
4. N: Nada adicional

5. S: Cambia —ano por —al — butanal

. Nombre: Butanal



ENLACEéi £OBLE5 it LT c“)

<y

El Sr. CERNS camina por una avenida larga, vy encuentra una ventana polarizada (C=0)
en medio de la calle. El numerara desde el extremo mas cercano a esa ventana para
registrar la direccion.

Letra Accion del Inspector CERNS Aplicacion a cetonas
C Busca la cadena mas larga  Debe incluir el grupo C=0 l I Q
ca—— ca—
Numera desde el extremo  Para darle el nUmero mas C H3 C C H3
E , .
mas cercano al C=0 bajo
R Identifica las Como siempre

ramificaciones

Escribe ubicacion del C=0y
ramas

Posicion + nombre

Cambia la “—e” del alcano
base por “—ona”

S Usa el sufijo —ona




Ejemplo: CH;—CO-CH,—CHj5
1. C: Cadena principal = 4 carbonos — butano

2. E: Grupo C=0 esta en posicion 2 — numeramos desde ahi

3. R:No hay ramas

4. N: Anotamos posicion del grupo carbonilo

5. S:—ona — butan-2-ona o 2-butanona

L. Nombre: Butanona (nombre comun para 2-butanona)



FNLACES O
SINCILLOSC-OY)  ESTERES | |
DOBLES C=Q) R-C-0-R

“El acido se queda con el apellido (oato), y el alcohol se lo lleva de paseo (de alquilo)”

Letra Accion de CERNS Aplicacion a ésteres

Parte acida: contiene el Se toma como cadena
grupo —COO- principal

Se enumera desde el
E Ese es el carbono 1

carbono del COO

El otro grupo (R’) esla  Se nombra como alquilo

R L)
parte alcohodlica separado
El nombre se arma y -
N [oato] de [alquilo]
como:
. . No usa —ol ni —ona, sino:
S Sufijo especial
—oato de...




Ejemplo: CH;-COO-CH,CHj5

1. C: Cadena con el grupo -COO—: CH3;—COO — acido etanoico
2. R: Grupo alcohol: CH,CH; — etilo
3. N: Etanoato de etilo

4. S:Sufijo ya incluido

.~ Nombre: Etanoato de etilo



ENLACES
SENCILLOS C-O Y ACIDOS

DOBLES (=0 CARBOXILICOS

N

El Sr. CERNS entra a una calle con una entrada obligatoria: el
gran porton del COOH. Siempre se entra por ahiy la casa 1 es el
COOH. Desde ahi, él inspecciona las ramificaciones y las numera.

Letra Accion de CERNS "
carboxilicos
- Siempre debe incluir el
I
C Cadena principa arupo —COOH
El carbono del —COOH es
E Enumera la cadena .,
el numero 1
e Se nombran desde el
R Ramificaciones
carbono 2 en adelante
N Nombres y nimeros de Se indican posiciones
las ramas como siempre
: acido +
S Sufiio final Se usa: acido . nombre
base —oico

[ X
Aplicacion a acidos He—C =—C =— O -
o0

H




Ejemplo: CH;—CH,-COOH
1. C: 3 carbonos — propano
2. E: Carbono del COOH es el n.® 1

3. R: No hay ramificaciones

4. N: No aplica

5. S: Acido + base —oico — acido propanoico

I/ Nombre: Acido propanoico



ENLACES
NITROGENADOS

AMINAS

N(H,R),
R— NH,

N\ NH,

El Sr. CERNS entra a una casa con olor fuerte (NH,). ‘
Si el nitrogeno tiene amigos colgando (ramas), les pone un
N- como direccion. Luego busca la cadena mas larga donde
anclarlo y le pone el apellido —amina.

Letra Accion de CERNS Aplicacién a las aminas
. Escoge la cadena mas larga que
C Cadena principal & . _y &3 qu ‘
contiene el nitrégeno \

El carbono unido al N tiene la

E Enumera la cadena ., . : .
numeracion mas baja posible
e : Nombra cualquier sustituyente sobre
R Ramificaciones y grupos secundarios y .
el nitrogeno con prefijo N-
, Se indica la posicidon del grupo —NH; si
N Nombres y numeros P .g P
es necesario
. Se usa —amina o prefijo amino—-
S Sufijo . P . J
segun el tipo




Ejemplo 2: CH;—NH-CH:
Amina secundaria: dos grupos metilo unidos a N
1. C: No hay cadena principal clara, se nombra como sustituyentes
2. R: Dos grupos metilo sobre el nitrogeno
3. N: Ambos con prefijo N-

4. S:—amina

L. Nombre: N-metilmetanamina o simplemente dimetilamina



ENLACES

NITROGENADOS AMIDAS

R

<

El Sr CERNS ve una casa de 2 pisos, C=0 v NH2, Si el
nitrogeno tiene ramas colgando, les pone N- delante del
nombre y ala cadena principal le pone apellido -amida.

Letra Accion del Inspector CERNS Aplicacion a las Amidas
.. Cadena mas larga que incluye el
C Encuentra la cadena principal
P P grupo —CONH;
El grupo —CONH, tiene prioridad =
E Enumera los carbonos srup 2 P
carbono 1
. . Ramas sobre la cadena y sobre el N
R Identifica ramas y sustituyentes . y
— se indican con N-
Numeros para las ramas + prefijos
N Escribe los nombres y numeros N- para los sustituyentes del
nitrégeno
S Usa el sufijo correcto -amida




Ejemplo 2: CH:—CH,—-CONHCHz5

1. C: 3 carbonos — propano
2. E: Grupo amida en el carbono 1

3. R:Un metilo en el nitrogeno — se nhombra como N-metil
4. N: Se incluye como N-metil-

5. S:—amida

.. Nombre: N-metilpropanamida
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EJEMPLOS DE DIFERENTES TIPOS DE
HIBRIDACION

I
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alcanos

LN

D

I|'
S
amina

®

P aa N

Alcohol
eter

N
P T i

alguenos

C:

algquinos

carbocationes

C

alenos
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e,
i

carbanion

carbonilos



;. Cual de las siguientes estructuras presenta la
funcion éster?

® ®
\/“\/ N /\/Ik
A)
NH-
2 O
HO OH o/\
O O

C) /“\/u\ Fuente: Demre 2022
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